

La reunión de Cortes

El orador insigne don Melquiades Alvarez recientemente llegado a Madrid ha hecho manifestaciones en relación con la reapertura del Parlamento que ha recogido nuestro querido colega «El Imperialis»:

Don Melquiades Alvarez, dice, tanto porque piensa reunir a los primates de su partido en la semana que comienza hoy, como por la proximidad de la conferencia de los jefes del liberalismo, se excusó cortésmente de departir, para la publicidad, acerca de la situación política; más interrogado por nosotros de una manera concreta sobre la reapertura del Parlamento, el verbo fogoso del insigne orador llebó hasta los límites de la indignación.

—¿Habrá algún liberal, algún español que se llame liberal—se preguntaba y nos decía con vehemencia—que no anhele la inmediata reunión de las Cortes? Yo creo que no. Creo más: me atrevo a suponer que el propio señor Maura seguirá pensando en la imprescindible necesidad de acudir en seguida al Parlamento.

Sería el caso de repetirle su frase: «Si las Cortes no sirven para esto, ¿para qué sirven?»

Aun en el régimen constitucional vigente, aun dentro de un régimen doctrinario, las Cortes son cosoberanas, reclaman, por tanto, el conocimiento de lo acontecido y la determinación de lo que se ha de hacer.

Otra cosa sería la dictadura, y si hay alguien que defienda el poder personal, que lo diga claramente.

España, la nación, exige que se le de cuenta de todo. El Parlamento es quien ha de juzgar y el órgano adecuado para fijar la política que se ha de seguir en lo sucesivo en Marruecos. Y no se tema nada de la indiscreción ajena. Sobre que todos los países nos acaban de dar el ejemplo, durante más de cuatro años, de guerra, de discernir responsabilidades, censurar a generales, inclusive hablar de deserciones, de casos de indisciplina, de todo cuanto puede afectar al prestigio y al decoro del Ejército—y lo que a nosotros nos pasa, en relación con lo acaecido en el mundo, es realmente minúsculo—, los diputados, todos los diputados, los senadores, todos los senadores españoles, tienen noción clara de su deber, del patriotismo, de lo que a España interesa; todos sienten por igual las desdichas nacionales y el peso de su responsabilidad. No se avalora el patriotismo con la clandestinidad y el silencio; antes al contrario, se engrandece con la crítica.

Claro está que para el señor Alvarez el fondo del asunto radica, no en que las Cortes funcionen determinado día, sino en que no se demore su reunión con intenciones preconcibidas.

Y como la excusa cortés de que nos hacemos eco al principio nos impedía ampliar los temas de la conversación, al agradecer al ilustre tribuno las primicias de su opinión sobre extremo que tanto apasiona, aun pudimos oír recalcar, con los mismos acentos de indignación, la certidumbre de que nadie osará sumar su voto al delos que olvidan lo que el Parlamento es en el régimen de la vida política española.

UNA PLUMA DE ORO

Homenaje a Ortega Munilla

Leemos en nuestro querido colega «A B C»:

«Nuestro querido amigo y colaborador señor Ortega Munilla ha sido honrado por el Clero de Táy con una hermosa pluma de oro, adquirida mediante suscripción de todos los sacerdotes de aquella diócesis.

La dedicatoria que acompaña a este delicado objeto de arte dice así: «El Cle-

ro de la diócesis de Táy al eminente escritor don José Ortega Munilla, en testimonio de gratitud por su campaña periodística defendiendo los derechos de la Iglesia.»

UN CONGRESO

La Orden Tercera de San Francisco

Los periódicos católicos de Roma publican «in extenso» el relato de la ceremonia celebrada en el patio de San Dámaso, del Vaticano, con motivo de recibir Su Santidad a más de 3.000 peregrinos de todos los Estados de Europa y América que han tomado parte en el Congreso internacional de la Orden Tercera de San Francisco.

El cardenal Giorgi leyó un mensaje de adhesión el Papa en nombre de los peregrinos.

Su Santidad en elocuentes palabras, comenzó dando las gracias a los peregrinos católicos, diciendo que en lugar de llamarles hijos prefería darles el nombre de hermanos, puesto que todos los terciarios, al reconocer a San Francisco como su padre, son hermanos.

Se congratuló de que los peregrinos hayan venido al Congreso Terciario de todos los ámbitos del mundo.

Declaró que está seguro de que las decisiones del Congreso aportarán una mejora a la sociedad en general, que tan necesitada está de ella.

Añadió que el espíritu de San Francisco ha reinado en este Congreso, y puesto que es un espíritu de paz y amor este Congreso debe ser bien apreciado por haber dado a conocer los remedios necesarios para la curación de las enfermedades de que el mundo está gravemente atacado.

Acto seguido el Soberano Pontífice dió la bendición a los peregrinos, siendo aclamado por éstos al retirarse a sus habitaciones.

Nuestro sentido pésame

Nuestro querido amigo el ex ministro don Luis Espada está de pésame por el fallecimiento de su hermano don Eduardo, un funcionario excelente ya jubilado, que por sus cualidades mereció simpatías y estimación de cuantos le trataron.

Enviamos nuestros testimonios de dolor a la familia, y muy especialmente al amigo don Luis Espada.

Información de Marina

Ejercicios de tiro

Para adiestrar a las fuerzas de la Armada en el tiro de fusil se han dictado las siguientes reglas:

1.ª Que desde Octubre próximo las dotaciones de los buques, arsenales y demás dependencias de la Marina efectúen ejercicios de tiro al blanco con fusil todos los meses haciendo 20 disparos por plaza.

2.ª A los efectos expresados queda modificado el art. 47 del vigente Reglamento de municionar en tiempo de paz en la siguiente forma: «El consumo de cartuchos por plaza en la instrucción de fusil será de 20 por mes».

3.ª El ejercicio se hará preferentemente siempre que sea posible en los polígonos de tiro dedicados a este objeto.

4.ª Los individuos que hagan el 80 por 100 de blancos se clasificarán como tiradores de primera. Estos tiradores serán elegidos con preferencia para equipos que asistan a los diversos concursos de tiro que se verifiquen en España.

El ministro de Chile en Madrid

Santiago de Chile.—El nuevo ministro de Chile en Madrid, don Luis Aldunate, ha cumplimentado al presidente de la República y al Gobierno.

El señor Aldunate marchará dentro de breves días a España,

EL PROTECTORADO DE MARRUECOS

En expectativa de nuevos avances

Sin novedad en toda la zona de protectorado

LA ZONA DE AVANCE

Apuntes topográficos

Interesa mucho para comprender la importancia de las operaciones que se realizan y se proyectan en la zona de Melilla, tener alguna idea, siquiera sea elemental, de la naturaleza del terreno en que operan nuestras tropas.

Las ramas forman el avance de reconquista. Una en el norte de Tres Forcas, saliendo de Melilla en dirección occidental hacia la costa de Punta Negra, en el Mediterráneo, cortando el macizo montañoso de Beni-Sicar para aislarse de las de Beni-bu-Gafar y Beni-Urria-guel.

Corre desde la plaza al zoco de El Had de Beni-Sicar, hacia Hidum, Ixmoart y Tizsa en dirección a Yazanen. Al norte quedan Taurin y Taxdirt, donde se dió la famosa carga de caballería al ocupar la punta de Tres Forcas; es un terreno quebradísimo y muy escaso de agua, pues la del río Oro, que le cruza por debajo de Hidum, es salobre y los pocos arroyos que se despeñan por las vertientes de los montes, tienen marcado sabor mineral. En este sector están en suspenso las operaciones.

La otra rama de la tenaza se inició por un doble movimiento, saliendo de la plaza las columnas de Sanjurjo y Berenguer en dirección sur, siguiendo la línea del ferrocarril del Estado hacia Nador, que era el objetivo de la operación, y concourriendo simultáneamente la del general Cabanellas, desde la posición de la Restinga al zoco del Arbáb de Arkeman, que ocupó tras de tenaz resistencia.

Reconquistado Nador, el objetivo de la segunda operación de avance se ha dirigido a ocupar por el sur el monte de Tauima en dirección a Zeluan, las lomas o Tetas de Nador y Djebel Arbáb; en movimiento simultáneo, las tropas de Cabanellas han apoyado la ocupación de Tauima, apoderándose de los pozos de Aograz y recorriendo sus jinetes la llanura de Bu-Areg, en la costa sur de la Mar Chica.

Se opera, por tanto, en terreno de Mazuz, completamente montañoso desde Sidi Hamet el Hadj hasta Uad-Daud por el sur; por el norte de Sidi Hamet hasta la plaza de Melilla, corre una cadena de montañas que tiene como poblados Tiguil-Manin, Tax-el Arbi, Kol-la y Hardu, encerrando en su cuenca el tristemente célebre barranco del Lobo con el pico de Basbel, sirviendo de antemural al Gurugú.

Es terreno sumamente áspero y rocoso, faltar de agua y con escasos caminos de herradura; desde Melilla se había comenzado una carretera que llega hasta Zeluan, con otro ramal que partiendo de Nador va hasta Atlaten; pero acaso la hayan destruido o cortado los rebeldes.

Paralelas a la costa de Mar Chica, van tres líneas de ferrocarril: una es del Estado y se dirige a Disudú por Batel; otra construida por la Compañía de San Juan de las Minas; y otra de la Compañía francesa, que llega al zoco del Jemis de Beni-bu-Ifrur. Estas dos últimas vías

se desarrollan paralelamente a la del Estado y se separan una de otra debajo de las huertas de Nador; pero es muy probable que hayan sido destruidas por los moros, dadas las noticias que facilitan los fugitivos de San Juan.

Por estos ligerísimos apuntes comprenderán nuestros lectores que no es bordar en cañamazo la labor que ha de hacer nuestro bravo y sufrido ejército y esto será un incentivo más para que España le rinda testimonio de amoroso orgullo.

En cuanto a la mayor o menor lentitud con que las operaciones se desarrollen, es preciso pensar en que así lo estimará su ilustre caudillo, y recordar el adagio que dice: «Qui vá piano, vá lontano e va sano.» La cuestión es llegar al fin, y se llegará.

Dos palabras como complemento.

Los que desconocen el país, sus costumbres y su idioma, dan errónea interpretación a muchas palabras que con frecuencia se estampan en los partes oficiales.

Así, pues, ignoran que del substantivo «Djebel» (léase «vevel») que significa la montaña, ha salido la palabra «yebata» o cadena de montañas; de «zoco», hacen un gran centro de población, ignorando que significa «mercado», o sitio de contratación, y al leer «zoco de El Had», «zoco del Jemis», «zoco de Thelatza», no saben discernir si se refiere a la kabila de Mazuz, a la de Arkeman, o Beni-bu-Ifrur, suponiendo que los vocablos Had, Arbáb, Jemis, etc., son nombres propios de población, cuando son distintivos de los respectivos mercados e indican el día que se celebran. Para distinguir unos de otros se les añade el nombre de la kabila que pertenecen: zoco El Had de Beni-Sicar, zoco El Jemis de Beni-Sidel, etc.

Esos como adjetivos con que se designan, son los días de la semana en que se celebran, a saber:

«El Had», significa el domingo, es decir que el mercado se celebra en ese día de la semana.

«El Tenin», el lunes.
«El Telatza», el martes.
«El Arbáb», o «L'Arub», el miércoles.
«El Khamis», el jueves.
«El Jemis», el viernes.
«Esb», o «Esebt», el sábado.

Este último zoco es poco frecuente a no ser en la parte central del imperio; ¿será acaso porque celebrándose en sábado no pueden concurrir a él los judíos, que tienen acaparado el comercio de telas y manufacturas?

No tendría nada de extraño.

ABOU DJEBEL

INFORMES OFICIALES

El parte oficial de Marruecos de anoche, publicado hoy en la «Hoja oficial» dice así: Parte del alto comisario de 25 de Septiembre de 1921.

No ha ocurrido novedad ninguna durante el día de hoy en Melilla. Tranquilidad absoluta, en Ceuta, Tetuán y Larache.

Cómo se efectuó la reconquista de Tauima.—Las fuerzas combatientes.—El enemigo se opone al avance. Las columnas Sanjurjo y Berenguer sostienen lo más duro de la lucha.

El comandante general de Melilla participa

al alto comisario, y éste al ministro de la Guerra, que para desarrollar operación realizada sobre Tauima reunió a jefes y oficiales en Monte Arbáb, lugar dominante del terreno, fijándoles detalles ejecución.

Seguidamente dispuso separación columna para iniciar el avance, en el momento preciso en que batería novena ligero estuviera emplazada espóna sur Arbáb.

Esta batería con otras también ligeras, otra de obuses del doce y la de cañones del quince, habían de proteger especialmente flanco derecho, dirección Tauima, y bñtir vertientes meridionales del Gurugú y sector Segangan, Atlaten y Monte Afrau, de donde suponíase acudiría enemigo.

Emplazado grupo noveno, inicióse el avance por la columna Sanjurjo, invirtiendo seis horas en junto, logrando fácilmente el objetivo, no obstante las numerosas fracciones enemigas que hostilizaban su frente.

General Berenguer, que seguía movimiento, ocupó con Aviación, aguada Tauima, Cuarta Caseta y una casa de mampostería, enlazando así las últimas posiciones.

Como se suponía, enemigo procedente del sitio antes nombrado, irrumpió con fuerzas contingentes, que aunque Artillería evitó se concentraran, no pudo impedir se resistieran mucho tiempo, cediendo al empuje valiente de nuestras tropas que cada día prueban más su solidez en el combate.

Durante primera fase del combate recayó sobre columna Berenguer el peso principal de la lucha, desarrollando la tropa su poder ofensivo, digno de todo encomio, especialmente las ametralladoras del regimiento de Caballería de Farneso y las del batallón del regimiento de Andalucía.

La maniobra y el fuego de ambas columnas y la feliz intervención de las escuadras de Lusitania ocasionaron al enemigo considerables bajas que fueron recogidas a éste.

Entre tanto, columna general Cabanellas salió también en la madrugada del zoco El Arbáb, fortificando posición pozo Aograz, concourriendo hacia Tauima, a cuya altura llegó comenzando entonces el regreso de la columna Sanjurjo a su base de Nador.

Durante la marcha dicha columna sostuvo combates de retaguardia y de flanco, teniendo escasas bajas.

En la fase del combate las brigadas de Sanjurjo y Berenguer tuvieron en sus frentes respectivos núcleos enemigos de extraordinaria consideración, dando lugar a un gallardo episodio realizado por una batería del cuarto ligero, los escuadrones de Alcántara y uno de Lusitania, y una compañía de Infantería de la Princesa, el rechazar violentamente la reacción ofensiva del enemigo, cargando los escuadrones denodadamente, amparados por la de Infantería expresada y por la batería que con seriedad que la acredita llegó en el primer momento a disparar a coro.

Fuera de este hecho, y aunque el enemigo era numeroso, el regreso de la columna se verificó, protegida por su batería, la de posición y el grupo ligero que de Arbáb se trasladó a la falda meridional de las Tetas, de modo normal, teniendo muy pocas bajas.

Se ha causado al enemigo quebranto considerable, por la gran cantidad de bajas comprobadas.

Ninguna de las posiciones ha sido hostilizada y el aspecto del campo en las inmediaciones es de completa tranquilidad.

Esto demuestra las grandes pérdidas sufridas ayer por el enemigo.»

Juicios contradictorios para la Laureda

Melilla 22.—Instrúyese juicio contradictorio para conceder la cruz de San Fernando al cabo del regimiento de Cerifolia Mariano García que encontrándose herido grave se negó a evacuar la posición de Afrau, y sitiándose

morir, continuó defendiendo la retirada de las tropas hasta sucumbir.

También instúyese juicio contradictorio al capitán de Cerifolia don Arturo Balnes, por su heroica defensa de la posición de Igueriben, donde sucumbió.

Una información.—De regreso.—A incorporarse

El cónsul interventor de Nador, don Antonio Cánovas, hace información, por orden del ministerio de Estado, para conocer las pérdidas sufridas por los vecinos y colonos de la zona durante el movimiento de rebeldía de Julio.

A bordo del cazatorpedero «Cadarso», ha marchado a la Carraca el teniente coronel de Artillería de la Armada don Eugenio Pérez Baturone, que vino en comisión de servicio.

Un buen disparo.—Ocho moros muertos

Melilla 25.—Se ha confirmado que uno de los proyectiles disparados por la artillería gruesa del «Alfonso XIII» en el bombardeo de Segangan hizo blanco en una vivienda del jefe de la jarka de Guelaya, Sid Tebao Amezian.

Según informes del campo, la explosión causó la muerte a ocho personas de la familia del jefe rebelde.

Los habitantes de los caseríos próximos huyeron, y no han regresado a sus viviendas.

La sumisión de los quebdanías.—Condiciones que impone Berenguer

Melilla 25.—Se asegura en la plaza que el alto comisario ha aprobado en principio la sumisión de las cabillas de Quebdanías.

Los quebdanías han comenzado a realizar actos de adhesión, asegurando su fidelidad con la entrega al general Cabanellas de datos sobre la concentración de la jarka en aquellos contornos.

Las condiciones para aceptar la sumisión, son las siguientes:

Entrega de fusiles de todos los individuos de las cabillas que se sometan.

Entrega de rehenes, que serán individuos significados.

Hicho esto, se procederá a deurar responsabilidades; se será inexorable con aquellos que resulten culpables.

Por último, se impondrán a las cabillas fuertes multas.

Además se les exigirá la prestación personal con objeto de reconstruir las casas, carreteras y cuanto han destruído los rebeldes.

Movimiento de tropas

Salida del batallón de Guadalajara

Valencia 24.—Se ha comenzado el embarque del primer batallón del regimiento de Guadalajara, que sale para Melilla.

Forman la expedición 1.022 individuos, de los cuales son 400 soldados de cuota.

El capitán general revistó las fuerzas antes de desembarcar.

Despidieron a los expedicionarios las autoridades y un gentío inmenso.

Tres batallones a Marruecos

Barcelona 24.—El batallón expedicionario del regimiento de Alcántara embarcará el lunes próximo para Almería en el vapor «Romeu».

El batallón, al dirigirse al puerto, desfilará por las Ramblas.

Se ha dispuesto que estén preparados para marchar cuando se ordene, un batallón del regimiento de Jesús y otro del de Badajoz, de guarnición en Barcelona.

Un batallón de Galicia

Sevilla 25.—Ha salido para Málaga el batallón expedicionario del regimiento de Galicia.

Se le hizo la despedida entusiasta de rigor.

Una compañía de telegrafistas

Cádiz 26.—Zarpó el vapor «Isa de Menorca», conduciendo a Larache una compañía de ingenieros telegrafistas y un grupo de soldados de diferentes Cuerpos que estaban con licencia.

Una comisión sanitaria

Ha llegado el transporte de guerra «Almirante Lobo».

A bordo del «Reina Regente» marcha la Comisión de Sanidad de la Armada, que preside el general Montalvo, encargada de estudiar el paludismo en Marruecos.

En la costa de Chafarinas

Chafarinas, 25.—El cañonero «Lau-

ria» ha sido substituído en el servicio de vigilancia de estas costas por el cañonero «Lays».

Es esperado en este puerto el vapor «Contramaestre Casado», que trae a bordo 1.000 toneladas de carbón, con las cuales se establecerá un depósito destinado a aprovisionar a los buques de la Escuadra.

Resoluciones oficiales

Colchonetas para los soldados de Africa

El ministro de la Guerra no ha rogado la publicación de la siguiente nota:

«En el mes de Julio último desaparecieron casi todas las tiendas de campaña existentes en Melilla. Hubo que enviar con los primeros refuerzos las muy escasas que existían en la Península.

El aumento de las fuerzas expedicionarias a Melilla, Tetuán y Larache, ha planteado, entre otros graves problemas, el de proveerlas de barracones y tiendas de campaña.

Se ha forzado la producción de tiendas en España, y dentro de breves días contará el Ejército con todas las que necesita para su cómodo alojamiento.

Se ha procurado, además, proveer de colchonetas impermeabilizadas a nuestros soldados para librarlos de la humedad, y por escasez de fabricación y dificultades casi insuperables para traerlas del extranjero, es lo cierto que se aproxima la época de lluvias y todavía faltan muchas colchonetas de las que necesita nuestro Ejército.

Sin perjuicio de continuar las gestiones directas con los fabricantes, el ministro ruega por este aviso a todos los que le hagan proposiciones para la fabricación de colchonetas, pues está dispuesto a adquirir toda la tela impermeabilizada que se ofrezca para ese objeto.

A demás ruega a las numerosas familias que tantos donativos hacen para la campaña, que fijen su atención en esta gran necesidad—que, sobre todo, lo es por la urgencia—y provean a ella en cuanto les sea posible.

En el ministerio no se omitirá medio para que el soldado esté asistido de toda clase de elemento que proteja su vida y su salud; pero confía mucho en la asistencia de la sociedad española, que tantas pruebas de patriotismo viene dando.

Una sola familia, al proporcionar colchoneta a su hijo, ha regalado 2.000 para sus compañeros.

Los donativos de esta clase pueden entregarse a cualquier autoridad militar.

Para la construcción de dicha colchoneta, llamada también sacco-jergón-almojada para tropas, se emplea un trozo de lona fuerte impermeabilizada de cinco metros de largo por 95 centímetros de ancho, ambos extremos se doblan hacia un mismo lado en una longitud uno de ellos de 40 centímetros, y el otro, de 1,95 metros, cosiéndose los bordes para que el todo forme a manera de una alforja de bolsas desiguales, entre las cuales ha de quedar un espacio de 20 centímetros, a fin de que una vez rellenas dichas bolsas pueda la menor doblarse sobre la otra para constituir el almohada, debiendo coserse en los bordes de ambas bocas cuatro o cinco cintas fuertes o cordelillos, con objeto de que pueda cerrarse una vez relleno el jergón.»

Se declara reglamentario el globo cautivo

En vista de las experiencias realizadas por la Coma de Aerostación y estudios llevados a cabo por la misma, de acuerdo con los informes emitidos por la Junta técnica del servicio de aeronáutica militar y el Estado Mayor Central del Ejército, se ha declarado reglamentario para el servicio, con carácter provisional, el globo cautivo recientemente ensayado, así como todos los aparatos y accesorios del mismo.

A los globos de este tipo deben asignarseles la letra B como gerérica para distinguirlas de los antiguos, que, por formar la primera serie, deben llevar la letra A.

EL CAFE-RESTAURANT INGLÉS

de la calle de Sevilla números 4 y 6 está sólidamente acreditado.

Su esmeradísimo servicio de que ha dado constantes pruebas en infinidad de banquetes, han consolidado la merecida fama que goza de antiguo.

REAL DECRETO

Concurso-oposición para liquidadores de Utilidades

La «Gaceta» publica un Real decreto de Hacienda por el que se convoca a un concurso-oposición entre auxiliares, oficiales y jefes de Negociado de tercera clase del Cuerpo general de Hacienda, a fin de proveer, hasta una cifra máxima de 180 plazas, que se consideran necesarias para reorganizar en las Administraciones de Contribuciones Negociados especiales encargados de la liquidación de la contribución de utilidades y sus incidencias.

Los funcionarios que vengán a integrar dichos Negociados especiales estarán dedicados de un modo preferente, o si fuera preciso, exclusivo, al nuevo servicio, sin perjuicio de conservar su categoría administrativa respectiva.

En compensación de los trabajos extraordinarios que han de realizar, y atendida la movilidad considerable que su labor en los Negociados especiales ha de implicar, percibirán los designados, además de su sueldo, una gratificación fija mensual de 500 pesetas en concepto de indemnización por las horas extraordinarias de servicio o de dietas por los gastos de traslados.

Dicha gratificación fija mensual se reducirá al 50 por 100 de su importe cuando el funcionario haya de prestar los servicios especiales de que se trata en la misma Delegación a que estuviese adscrito al hacer las oposiciones.

Sólo se cobrará el total cuando el funcionario tuviese que cambiar de residencia.

Para el pago de estas gratificaciones se amplía el crédito consignado en el presupuesto vigente para este servicio.

Los funcionarios que deseen concurrir al concurso oposición deberán solicitarlo del señor subsecretario de Hacienda antes del 5 de Octubre próximo.

Los ejercicios de oposición constarán de dos partes: una consistirá en la liquidación de cuotas por cada una de las tres tarifas, y el segundo consistirá en el informe o propuesta de resolución en una reclamación impugnadora de liquidación o en un proyecto de resolución de expediente.

Los nombramientos hechos a propuesta del Tribunal tendrán carácter interino, adscribiéndose desde luego los nombrados al servicio de la Administración de Contribuciones en la provincia que se designe, y durante un año en el Negociado especial de Utilidades, en el cual estarán en prácticas.

Transcurrido dicho plazo, obtendrán la propiedad de sus destinos, si de la clasificación que trimestralmente deberá hacer un Tribunal provincial, constituido por el delegado de Hacienda, el interventor y el administrador de Contribuciones de la provincia respectiva, no resultaren con nota desfavorable de aptitud y moralidad.

También se atenderá a los informes que en su caso emitan las Comisiones de funcionarios a que alude el artículo para conferir propiedad en sus destinos a los designados con carácter interino.

La inscripción para tomar parte en el concurso-oposición será completamente gratuita.

El decreto que, por su mucha extensión no publicamos íntegro, consigna, además, quiénes han de constituir el Tribunal, cuál ha de ser su actuación, los documentos que los concursantes deben presentar cuando soliciten tomar parte en el concurso y otras condiciones de detalle y organización de los nuevos servicios.

La pista de un crimen

En Avila se estan haciendo gestiones activas encaminadas al descubrimiento del crimen vulgarmente conocido con el nombre del crimen del correo de Galicia en que apareció asesinado el señor Mirandés.

El juez especial que incoa el sumario que se abrió a consecuencia de las declaraciones que hizo ante el Tribunal juzgador dicho condeado, ha venido a Avila tres veces, practicando diversas diligencias, acerca de las que nada se ha podido saber.

También han llegado, procedentes de León, donde residen, don Bonifacio y don Nicanor Mirandés, hermanos de la víctima del crimen don Remigio Mirandés.

da, y los cuñados de éste don Alfredo Barthé y don Marcelino Valbuena.

Se ha visto entrar en la cárcel a un sujeto, parecido a uno de los hermanos políticos del asesinado, y todavía no ha salido; ignorándose a consecuencia de las investigaciones que practica el juez éste le retiene a su disposición.

Parece, por ciertos indicios y por el inusitado movimiento que se advierte en los funcionarios judiciales y policíacos, que el asunto ha vuelto a complicarse, y no será extraño que ahora se llegue al total esclarecimiento de la misteriosa muerte de don Remigio Mirandés.

Notas americanas

Río Janeiro.—Ha ocurrido formidable explosión en los talleres que poseía la Compañía Brasileña de Explosivos de Novaegassu.

La explosión fué tan tremenda, que las casas próximas al edificio siniestrado sufrieron grandes desperfectos a consecuencia de la trepidación.

Fa los primeros momentos se creyó que sería muy grande el número de víctimas; pero fortunadamente sólo hay que lamentar la muerte de dos obreros. Hay varios heridos, algunos de gravedad. Las autoridades acudieron rápidamente al lugar del suceso, dirigiendo los trabajos de descombro.

Curso de pintura

La Real Sociedad Económica Matritense ha abierto un curso de pintura artística, decorativa e industrial, y de Dibujo aplicado a las artes e industriss.

Las solicitudes de matricula, extendidas en un pliego de peseta, con un timbre móvil, pueden dirigirse a la Secretaría de la Sociedad, plaza de la Villa, 2, todos los días laborables, de dos a cinco de la tarde, hasta el 15 de Octubre.

Las clases son para alumnos de ambos sexos.

Bibliotecas públicas de Madrid

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las Bibliotecas siguientes:

Museo Arqueológico Nacional, Serrano, 13, de ocho a catorce; los domingos, de diez a trece. (La consulta de libros requiere autorización del jefe del Museo).

Biblioteca popular del distrito de al Inlusa, ronda de Toledo, 6, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Facultad de Medicina, Atocha, 701 y 109, de ocho a catorce.

Talleres de la Escuela Industrial: Embajadores, 68, de ocho a catorce.

Biblioteca popular del distrito de Chamberí, paseo de Ronda, 2, de dieciséis a veintidós. (Los domingos, de diez a trece).

Escuela Industrial, San Mateo, 5, de ocho a catorce, excepción del mes de Agosto, que será de ocho a doce, por motivo de limpieza.

Real Academia de la Historia, León, 21, de dieciséis a veinte y de quince a diecinueve.

Archivo Histórico Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce.

Escuela de Veterinaria, Embajadores, 70, de ocho a catorce, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a a limpieza.

Facultad de Farmacia, Farmacia, 2 de nueve a dos y de catorce a dieciséis.

Museo de reproducciones artísticas Alfonso, XIII, 58, de ocho a catorce. (El mes de Agosto estará cerrado por motivo de limpieza)

Biblioteca Nacional, paseo de Recoletos, 20, de ocho a catorce. (Los domingos, de diez a una).

Museo de Ciencias Naturales, paseo de Recoletos, 20, bajo, de ocho a catorce. (Las obras de Zoología, Botánica y Geología, pueden consultarse en el nuevo local del Museo, Palacio de la Industria y de las Artes (Hipódromo).

Sociedad Económica Matritense, Plaza de la Villa, de ocho a catorce.

Instituto Geográfico, paseo de Atocha, 1, de ocho a catorce.

Escuela Superior de Arquitectura

Estudios, 1, de siete a trece, a excepción de la segunda quincena del mes de Agosto, que se dedica a la limpieza.

Biblioteca del Real Conservatorio de Música y Declamación, de ocho a catorce.

Jardín Botánico, de ocho a catorce. Facultad de Derecho, San Bernardo, 59, de ocho a catorce; los domingos, de once a trece.

TEATROS

LARA
Con el título de «El canto del cisne», fué estrenada anoche en este afortunado teatro una bonita comedia en tres actos original de José Pons y Pegés adaptada al castellano por Federico Reparez, esta obra obtuvo el premio Fastenrath en los juegos flora es del año actual.

La comedia, posee un argumento interesantísimo, su diálogo es fino y de grandes efectos escénicos; el público la acogió con agrado, y la escuchó con atención e interés, aplaudiendo mucho al finalizar los actos como premio a la labor realizada por nuestro buen amigo Federico Reparez.

La señora Fábregas, con su arte y distinción hizo su papel a las mil maravillas. No esperáramos menos de tan eminente actriz, Martínez de Tovar, también desempeñó su papel digno de elogios ambos fueron aplaudidísimos por el auditorio.

El resto de la compañía que tomó parte en esta distinguida obra la señora Díaz Escobar que en su papel de Verónica nos hizo las delicias de la noche y el señor Pereda y Sánchez Navarro.

El decorado magnífico y el teatro lleno de gente.

Las embarcaciones de contrabando

El ministro de Hacienda publica en la «Gaceta» una Real orden disponiendo que siempre que se aprehendan barcos con géneros de contrabando, después de cumplir con los preceptos de los números 1.º y 2.º de la Real orden de 5 de Mayo de 1916, se proceda a la destrucción y desguace de las embarcaciones que se encuentren en estos casos.

Firma regia

GUERRA
Concediendo la cruz laureada de San Fernando, con la pensión anual de 2.000 pesetas, al capitán de ingenieros, hoy comandante de Inválidos don Manuel Barreiro Alvarez. Nombrando a los coroneles de Estado Mayor don Alfredo Gutiérrez Chasme y don Víctor María García Jofes de Estado Mayor de las bases navales de El Ferrol y Cádiz, respectivamente.

Autorizando el gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en el proyecto de reforma en la escuadra y habitaciones de otras provisionales en el cuartel de Pablo, de Burgos.

Idem del gasto correspondiente para la ejecución, previa subasta, de las obras comprendidas en la primera parte del proyecto del cuartel de María Cristina, de Barcelona, para un regimiento de Infantería.

Idem la ejecución, por gestión directa, de las obras que comprenden el proyecto de estación sanitaria en el hospital de convalecientes, en la plaza de Larache.

Los socorros a Rusia

Telegrafian de Riga que un miembro del Comité presidido por M. Hoover, llegado recientemente de Moscov, ha declarado que la acción del Comité americano de socorro en favor de los hambrientos rusos tropieza con graves obstáculos.

A pesar de que Livinoff prometió poner diariamente a disposición del Comité 500 vagones, el primer día sólo llegaron 200 a la frontera de Letonia. El segundo, llegaron 150; más tarde, 50, y desde entonces este número disminuye de día en día.

Las autoridades bolcheviques, bajo pretexto de que los americanos desconocen las costumbres y las condiciones locales, se esfuerzan en centralizar el reparto de los víveres importados.

Los americanos son registrados constantemente por la Policía roja y amenazados de expulsión.

Banco de Castilla

Infantas, 31.—MADRID
Ordenes de compra y venta de valores en las Bolsas de España y extranjero; cobro de cupones nacionales y extranjeros; descuento de cupones de interés y amortizables; cuentas corrientes con interés y sin él y depósitos a fecha en pesetas y moneda extranjera; giros, cartas de crédito y órdenes telegráficas de pago sobre España y extranjero; cobro y descuento de letras y toda clase de operaciones de Banca préstamos sobre valores; depósitos de títulos.

Notas políticas

Un encargo del señor Maura

Para cumplimentar un encargo del señor Maura, el subsecretario de la Presidencia, señor Lequerio, ha visitado al señor Lerroux.

El propio presidente confirió por teléfono al mismo tiempo y con igual objeto con los señores marqués de Alhucemas y conde de Romanones.

Créase que les notificó lo que había sido objeto de la deliberación del inesperto Consejo del jueves.

Viajes de políticos

A fines de este mes realizará su visita al arsenal de Cartagena el ministro de Marina.

Ha regresado a Madrid el jefe del partido reformista don Melquíades Álvarez; ayer llegó a Miraflores, procedente de San Juan de Luz, el señor conde de Romanones; hoy regresó a Madrid, procedente de Zarauz, don Rafael Gasset, y mañana se encontrará ya en el Corte el señor marqués de Alhucemas.

La entrevista de los liberales

Como mañana martes se hallarán ya en Madrid todos los jefes liberales, del miércoles al jueves, a excitación del ex ministro don Rafael Gasset, se reunirán para fijar su actitud ante la situación política presente.

Una página histórica

El ex ministro don Manuel de Burgos y Maza, que hace tan sólo dos meses publicó otro tomo de su concienzuda obra acerca del problema social y la democracia cristiana, acaba de dar a la publicidad un volumen de más de 600 páginas, que seguramente será objeto de muchos comentarios.

Titúlase «El verano de 1919 en Gobernación», y esto sólo basta para comprender que se trata de una obra histórica de la mayor importancia.

Aparte de ella, el prólogo, que es «sustancioso», y los epígrafes de los 16 capítulos de que consta el libro, dicen lo suficiente para que las gentes políticas lo lean con avidez.

La Reina en Madrid

A las diez y cuarto de la mañana llegó a Madrid el tren real conduciendo a la Reina doña Victoria, el príncipe de Asturias y a los infantitos.

En la estación hallábase el Rey vistiendo el nuevo uniforme de capitán general y acompañado de los señores marqués de la Torre, Caro y Mirás del Bosch, la infanta doña Isabel, el infante don Fernando, el gobierno, con la única excepción del señor Cambó, que se encuentra en Barcelona, las autoridades y numerosa representación de la aristocracia y del Ejército.

Tributó honores a las Reales personas una compañía del regimiento de Saboya con banderas y música.

La Reina y los infantitos fueron objeto de una manifestación en extremo afectuosa.

La comitiva regia para dirigirse a Palacio se organizó con el siguiente orden:

Un automóvil conduciendo al príncipe de Asturias y al infante don Jaime con sus profesores los señores conde del Grove y Lóriga. Otro automóvil con las infantas Beatriz y Cristina acompañadas de la señora condesa de los Llanos.

Otro automóvil con los infantitos don Juan y don Gonzalo acompañados de la nurse.

Un landeau en el que iban los Reyes don Alfonso y doña Victoria, llevando al estribo cañalero y jefe de carteras.

Cerraba la marcha una sección de la Escolta Real y tras de esta los coches del séquito de los Reyes.

El señor Maura no tiene nada que decir. Varios periodistas se acercaron en la estación a saludar al señor Maura y preguntarle si ocurría alguna novedad.

Contestó el jefe del Gobierno que no tenía absolutamente nada que comunicarle.

Únicamente dijo que el Gobierno iría desde la estación al regio alcazar para cumplimentar a la Reina, como así se hizo en efecto.

Un Consejo

Conforme había anunciado el señor Maura, el Gobierno se trasladó desde la estación a Palacio con objeto de ofrecer sus respetos a la Reina Victoria.

Cumplido este deber de cortesía, despacharon con el Monarca el presidente del Consejo y los ministros de turno, que lo eran los de Estado y Gracia y Justicia.

Terminado el despacho, el Gobierno se reunió, en las habitaciones del duque de Génova.

Prolongóse la reunión hasta cerca de la una, sin que haya sido posible saber concretamente su objeto, pues el ministro de Instrucción pública, que fué el único a quien pudieron ver los periodistas, se limitó a decir que se había limitado a un cambio de impresiones sobre los asuntos de actualidad.

A los señores Maura y La Cierva no les pudieron ver los periodistas por haber salido por la puerta de la plaza de la Armería.

Un paseo del Rey

Después de despachar con los ministros el Rey estuvo en las Caballerizas enseñando a los infantitos las carrozas que estaban preparadas para la corrida de esta tarde.

Terminada esta visita S. M. en unión de los infantes dió un paseo hasta El Pardo en automóvil.

Tranquilidad en provincias

Por hallarse en la estación esperando a la Reina Victoria recibió hoy a los periodistas en Gobernación el señor Montes Jovellar.

Se limitó a comunicarle que no ocurría novedad en provincias y a facilitarles varios telegramas de los gobernadores en los que se da cuenta de sucesos sin importancia.

BALOMPIE

A beneficio de los heridos de Marruecos se celebró ayer tarde en el campo del Racing Club un partido entre la selección Madrid-Gimnástica (blanca) y la del Racing-Athletic (morados).

El partido, en conjunto, no ofreció gran interés, el dominio estuvo repartido indistintamente entre los dos equipos.

En el primer tiempo, los blancos se apuntaron el primer tanto de un «school» de Montejardin.

Casi al finalizar el encuentro los morados se apuntaron un gol de un remate de Moraleda al rechazar el balón el portero.

De los blancos se destacaron Mijns, Hernández y De Miguel y de los morados Caballero y Moraleda.

El árbitro bien.

Los días 30 y 2 de Octubre el Madrid contendrá en su campo con el Sporting de Gijón.

Con gran concurrencia hizo su segunda presentación el equipo Deportivo Femenino francés, en el campo de la Gimnástica.

Realizaron diversos ejercicios tales como carreras con relevos, saltos de altura con impulso etc.

El numeroso público que llenaba el campo las aplaudió repetidas veces por la maestría con que realizaron los diferentes ejercicios, algunos verdaderamente notables.

Vaya nuestra enhorabuena a la Gimnástica por esta nueva demostración deportiva, que prueba los desvelos que realiza la veterana Sociedad en fomentar los deportes en España.

M. M.

Los conflictos sociales

EN BARCELONA

En la madrugada de ayer un individuo desconocido hizo un disparo contra el obrero cantero Joaquín Montoliú, de cincuenta y un años, causándole una herida en la región frontal que le interesa el cuero cabelludo y que, al parecer, es leve.

Al ruido de la detonación acudió el sereno de la calle del 26 de Enero, donde se cometía el atentado, y se lanzó sobre la persecución del agresor.

Entre éste y el sereno se cambiaron algunos disparos, sin consecuencias, y el primero pudo escapar en dirección a la montaña de Montjuich, perdiéndose entre las obras que allí se realizan.

El agresor fué auxiliado en el dispensario de Hostafranch.

EN VALENCIA

El gobernador civil interino reunió a los comisionados de los patronos y obreros de los molinos de arroz, tratando de reducir las diferencias existentes a causa de exigir los segundos la jornada de ocho horas, doble jornal los domingos y el jornal íntegro los días laborables que no se trabaje por convenir así a los patronos.

No se llegó a una solución, pero se ha entrado por el camino de las apreciaciones.

El director de la fábrica de la Unión Española de superfosfatos ha comunicado al gobernador que cerrará aquí el 1 de Octubre, y quedarán, por tanto, despedidos 500 obreros; pertenecientes

al Sindicato único y a la Federación de obreros católicos.

EN BILBAO

El gobernador ha ordenado a los alcaldes de los pueblos en que hay obreros sin trabajo le comuniquen el número de éstos y el de las fábricas cerradas o que sólo trabajan tres o cuatro días a la semana.

Están en huelga 160 obreros de la brigada que trabaja en la construcción de los grandes almacenes que se construyen en el muelle de Urbitarte para la Cámara de Comercio.

El origen del conflicto es la disconformidad de los obreros con la contratación de las obras.

La actitud de los huelguistas es pacífica.

La Policía ha detenido a un sujeto, natural de Rusia, expulsado de Barcelona por la autoridad gubernativa.

Llevaba 1.700 pesetas y documentos a que se concede importancia.

Parece que se trata de un sujeto peligroso.

Boletín religioso

Santo del día 27 de Septiembre de 1921

Santos COSME y DAMIAN, hermanos mártires.

Además los santos Antino, Eusebio y Leoncio, hermanos mártires de Córdoba, y San Artemio de Combaladre de éstos.

El día 14 de Septiembre, fecha de la exaltación de la Santa Cruz, hallándose en oración San Francisco de Asís, se sintió abrasado de amor divino y con deseos de parecerse a Jesús en sus dolores.

De pronto vio bajar del cielo un serafín que tenía seis alas y parecía estar crucificado.

Milagro del día

Santa Gertrudis, virgen y Epicruda, mártir. Santos españoles: Adolfo (o Adolfo) y Juan, hermanos mártires de Córdoba, y Santa Artemia de Combaladre de éstos.

El día 14 de Septiembre, fecha de la exaltación de la Santa Cruz, hallándose en oración San Francisco de Asís, se sintió abrasado de amor divino y con deseos de parecerse a Jesús en sus dolores.

De pronto vio bajar del cielo un serafín que tenía seis alas y parecía estar crucificado.

MAXIM'S

Restaurant de noche

Restaurante de primer orden, reputado como el mejor en su clase por contar con todo género de comodidades.—Todos los días.—Te-danza de cinco a siete de la tarde.—Miércoles y sábados, de moda.—Souper a la salida de los teatros.—Comidas a la carta.—Excelente orquesta de zingales.—En suma, es el sitio más delicioso de Madrid; que une a sus muchos atractivos la bondad de su temperatura, agradable en todo tiempo.

TELEFONO 12.88 - M

Rogamos a nuestros suscriptores y anunciantes que toda la correspondencia nos la dirijan al apartado de Correos número 320, en la inteligencia de que no podemos responder de las cartas que no traigan esa dirección

Escuelas españolas en Mendoza

El ministro de Instrucción pública en la «Gaceta» la siguiente Real orden, dirigida al ministro de Estado:

«Recibido en este ministerio el traslado de la Real orden comunicada por vuestreces, de fecha 8 de los corrientes, y transcribiendo una comunicación del Consulado de España en Mendoza participando que el resto de la suscripción iniciada por dicho Consulado entre la colonia española a fin de allegar fondos con que socorrer a las víctimas de los terremotos ocurridos en aquella provincia ha sido destinado a edificar tres escuelas que lleven los nombres de España, Cervantes y Pedro de Castillo, respectivamente.

Su Magestad el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer se manifieste al referido Consulado que su laudable iniciativa ha sido acogida con mucho agrado por este ministerio, no sólo por lo que afecta al beneficio de la enseñanza en las comarcas en que han de instalarse las citadas escuelas, sino también porque con obras de esta naturaleza se contribuye de un modo indudable a que perdure el recuerdo de España en los habitantes de las mencionadas comarcas.»

ESPECTACULOS

COMEDIA.—A las 10,15, Tranquilo y sereno, Mi salvador.

LARA.—Compañía Virginia Fábregas.—A las 6,30, El amigo de las mujeres. A las 10,30, La mujer X.

ZARZUELA.—A las 6, El príncipe Bohemio y Los cadetes de la Reina. A las 10, La tempestad.

COMICO.—Compañía Alcoriza.—A las 10,30, El duque misterio (cuatro actos) tercera parte de El misterio de la doble cruz.

A las 6,30, El crimen del teatro de la Opera (se gunda parte de El misterio de la doble cruz (4 actos) (tres episodios).

APOLO.—A las 6, La amazona del antifaz. A las 10,30, El cuarteto Pons y El Otel del barrio.

INFANTA ISABEL.—A las 6,30 y a las 10, Cordarias y El intérprete.

COLISEO IMPERIAL.—A las 10,30, Un drama de Calderón y La niña de las planchas. A las 6, La República de la broma.

CENTRO.—A las 6,30 y 10,15, Cinematógrafo y varietés

MARTIN.—A las 6, La conquista de Pardillo. A las 10, La caída de la tarde y Las Corsarias

TEATRO FUENCARRAL.—Compañía de notables a acciones.—A las 6 y a las 10. Películas.— Los Califas.— Alicia Elías.— The Onotto Brothers.—Troupe Trugniban.— Carmen Salón y su guitarrista.— Lola Mausilla gran éxito.

NOVEDADES.—A las 6, Las tres cosas de Juanita.

A las 7,15, Música, luz y alegría. A las 9,45, La alegría del batallón. A las 11 (corriente doble), Mariquita la Pispajo o no hay bien como la alegría (dos actos).

IMPRENTA «ARTES GRAFICAS» Meléndez Valdés 29 duplicado.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEA DE BUENOS AIRES

Saliendo de Barcelona, de Málaga, y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y de Montevideo.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEJICO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para New-York, Habana y Veracruz Regrese de Veracruz y de Habana con escala en New-York.

LINEA DE CUBA-MEJICO

Saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón, y de Coruña, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz, y de Habana para Coruña Gijón y Santander.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga, y de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colón para Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra, Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO

Saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante, de Cádiz, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la costa occidental de África. Regreso de Fernando Póo haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de ida.

LINEA BRASIL-PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña, Vigo y Lisboa (facultativa) para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro

tevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santander y Bilbao Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santos, Rio Janeiro. Además de los indicados servicios, la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York, puertos cantábricos a New York y la Línea de Barcelona a Filipinas, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

VICKERS, SONS AND MAXIM LIMITED

Oficina en Londres: 22, Victoria Street, S. W.—Constructores de buques de todas clases tanto de guerra como mercantes, máquinas marinas, blindajes, artillería de todos calibres para Ejército y la Marina, cañones de tiro rápido de los sistemas Vickers, Maxim, etc.; ametralladoras y municiones.—Fábricas que posee esta Compañía: Astilleros de Barrow-in-Furness (antes Naval construction and Armaments Co. Ltd. at Arrow in-Furness); fábrica de aceros, cañones y blindaje de Sheffield (River Bon Works); fábrica de cañones de fuego rápido, ametralladoras y municiones de Erith y Crayford; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras montajes y proyectiles, de Placencia (Placencia de las Armas Co. Ltd. Placencia-Guipúzcoa-España); fábrica de cartuchos metálicos de Birmingham; fábrica de cañones de tiro rápido y ametralladoras de Stockholm (Suecia); laboratorio de cartuchería de guerra,

fábrica en North Knot, para proyectiles; polígonos de Eskmeil y Rynsford.—Buques de guerra construidos en los Astilleros de di Furness: «San Paulo», buque de combate de primera clase de 19.200 toneladas y 23.500 caballos, para el Gobierno brasileño; «Almirante Grau» y «Coronel Bolognesi», cruceros tipo «Scout», clase de 3.200 toneladas y 10.000 caballos, para el Gobierno peruano; «Burik», crucero de primera clase de 15.000 toneladas y 19.700 caballos, para el Gobierno ruso; «Katori», buque de combate de primera clase de 10.950 toneladas y 16.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Mikasa», buque de combate de 15.200 toneladas y 15.000 caballos, para el Gobierno japonés; «Libertad», buque de primera clase de 11.807 toneladas y 12.500 caballos, para el Gobierno chileno (comprado por el Gobierno inglés). Cambiado de nombre se llama «Triumph». Por el Gobierno inglés: «Na-

tal», crucero de primera clase de 13.550 toneladas y 23.500 caballos; «Sensinel» y «Skinuscher», crucero tipo «Scout», clase de 2.900 toneladas y 17.000 caballos; «Dominion», buque de combate de 16.350 toneladas y 18.000 caballos; «King Alfred», crucero de primera clase de 14.100 toneladas y 30.000 caballos; «Vengeance», buque de combate de primera clase de 12.950 toneladas y 13.000 caballos; «Hogue», crucero de primera clase de 12.000 toneladas y 21.000 caballos; «Porwer fu», crucero protegido de primera clase de 14.500 toneladas y 25.000 caballos; «Amphitrite», crucero protegido de primera de 11.000 toneladas y 16.500 caballos. Buques mercantes construidos en dichos astilleros: «Empress of India» «Empress of China» y «Empress of Japan», 8.000 toneladas y 10.000 caballos. Además, desde el año 1873 hasta la fecha se han construido 70 buques de distintas clases.

J. Maestú & Compañía

CONSTRUCCIONES NAVALES

VIGO-BOUZAS

Telegramas }
 Telefonemas } **MAESCIA — VIGO — TELÉFONO 161**
 Constructores de toda clase de embarcaciones, máquinas, calderas, accesorios, etc., etc.
 Especialidad en vapores de pesca, para la pareja y sardina.
 Reparaciones de buques.
 Pídanse presupuestos.

GRAN PREMIO DE HONOR EN LA EXPOSICIÓN UNIVERSAL DE BUENOS AIRES 1910

VICTOR SARASQUETA
 MANUFACTURERA MECÁNICA
 EIBARRA
 Especifica Armas de Caza y Tiro de Plomo

EIBAR (ESPAÑA)

IBARRA Y COMPAÑIA
SEVILLA

VAPORES DE LA COMPANIA

Cabo Roca, 1.582 toneladas; Cabo San Sebastián, 1.583; Cabo de la Nao, 1.558; Cabo Trajosa, 1.496; Cabo San Martín, 1.861; Cabo Espartel, 1.249; Cabo San Vicente, 1.817; Cabo San Antonio, 1.991; Cabo Quejo, 1.691; Cabo Fañás, 1.691; Cabo Palos, 1.697; Cabo Trafalgar, 1.518; Cabo Ortegal, 1.453; Cabo Creus, 1.421; Cabo Prior, 1.026; Cabo Silleiro, 1.026; Itálica, 1.070; La Cartuja, 808; Triana, 748; Vizcaya, 831; Ibaizábal, 742; Luchana, 395; Cabo Santa María, 156.

Servicios establecidos por esta Compañía en la costa de España. Bilbao para Marsella y puertos intermedios, todos los jueves. Bilbao para Barcelona, con escalas en Santander, Sevilla, Málaga, Alicante y Valencia, todos los domingos. Salidas semanales de pasaje para Valencia, con escalas intermedias. Salidas de Gijón para Sevilla cada diez días.

Para más informes: Oficinas de la Dirección y D. Joaquín Haro, consignatario.

ANUARIO GARCICEBALLOS
 PARA 1919-1920

Un volumen de 2.000 páginas editado lujosamente y encuadernado, 25 PESETAS en España, franco de porte.

Comprende la situación financiera de las 5.000 Sociedades existentes en España, un estudio económico de nuestra riqueza nacional, así como del estado actual de nuestra Hacienda, con minuciosos datos de la Agricultura, Minería, Industria, Banca, Bolsa, Comercio, Comunicaciones, etc.

Pedidos de ejemplares a «Ilustración Financiera».

Calle de Rodríguez San Pedro, 60. MADRID

Cube higienique

OZ EL MEJOR DESINFECTANTE del mundo. Purifica el aire por su rareidad.

esté. Evita la gripe y ahuyenta toda clase de insectos y mosquitos. Olor agradable y constante. De gran utilidad para sus barcos. Duración más de un año.

CUBE HIGIENIQUE OZ

Representación general para España y Portugal:
L. Montilla.—R. Ingunza
 ROLLO, 2.—MADRID

COLEGIO DEL CARDENAL CISNEROS
 Párvulos Primera y Segunda Enseñanza
 Incorporado al Instituto de San Isidro en 1881
 Costanilla de Santiago, 6 Madrid

Este antiguo Centro de enseñanza, que cuenta con un excelente CUADRO de PROFESORES, ofrece como irrecusable garantía para las familias, los excelentes resultados, que sus alumnos han obtenido siempre, en los exámenes oficiales. Pídan BOLETIN, con detalles y condiciones al DIRECTOR **D. F. Barbero y Delgado** DOCTOR EN CIENCIAS FÍSICO MATEMATICAS

Hijos de J. BARRERAS
 INGENIEROS.-VIGO

Constructores de buques. — Proveedores de la Marina de Guerra de España, de los Ministerios de Guerra, de Hacienda, de Fomento y de Estado.—Especialidad en vapores y lanchas para la pesca.

Más de 400 vapores, procedentes de esta Casa, construidos para España, Portugal, Francia y África

Astilleros, talleres mecánicos de construcción, máquinas y calderas para la Marina.—Fábrica de fundición calderería, talleres de reparaciones de buques.

SE ENVIAN PRESUPUESTOS, PLANO Y ESPECIFICACIONES AL SOLICITARLOS

Société des Moteurs Chaléassière
 Société Anonyme au Capital de 4.000.000 de francos
SAINT-ÉTIENNE

Motores de combustión

Utilización de todos los Combustibles líquidos

ACEITES DE HULLA

Motores fijos
 Grupos electrógenos para estaciones centrales

Motors de buque Marina de guerra Marina de Comercio

GRUPOS ELECTRÓGENOS DE MARINA

Agencia en España: Director, F. BURAND, Ingeniero.—Ap. 176.—Sevilla
 Dirección Telefónica: Chaléassière—Sevilla

VAPORES CORREOS TRASATLÁNTICOS

Pinillos, Izquierdo y C.ª, de Cádiz.

SERVICIO AL BRASIL Y RIO DE LA PLATA
 por los nuevos y rápidos vapores

NFANTA ISABEL..... de 10.000 toneladas (dos hélices).
 BARCELONA..... de 7.500 id.
 CADIZ..... de 7.500 id.

El primero de estos buques hace sus viajes directos a Montevideo y Buenos Aires, y los tres restantes realizan el mismo itinerario, con escalas en Santos a la ida y al regreso.

Salidas de Barcelona cada veinte días.

Agencia en Madrid Sr. D. Gustavo Lespes, Tetuán, 14

PARA INFORMES: Sus consignatarios.—En Barcelona, Sr. D. Rómulo Boach y Alsina.—En Valencia, Sres. Requena e Hijos.—En Málaga, Sra. Viuda de López Ortiz.—En Cádiz, Gerente de la Compañía San Agustín

SERVICIO QUINGENAL
 fijo en las Palmas, Tenerife, Puerto Rico, Santiago de Cuba, Habana; escalas secundarias del litoral de Cuba y Puerto Rico, New Orleans y Galveston.

Este servicio lo practican los vapores correos

MIGUEL M. PINILLOS..... de 4.500 toneladas.
 CONDE WIFREDO..... de 5.000 id.
 MARTIN SAENZ..... de 5.500 id.
 PIO IX..... de 6.000 id.
 CATALINA..... de 8.000 id.
 BALMES..... de 6.500 id.

ACADEMIA SERRATE
 Especial de preparación para ingresar en el CUERPO DE CORREOS

Admite alumnos internos, medio pensionistas, vigilados o externos, recibiendo la enseñanza en la sección más en armonía con los conocimientos que posea el alumno, pudiendo solicitar clases especiales además de las generales. Los honorarios son 35 pesetas mensuales, los alumnos del ejercicio previo; 40, los de la oposición y 50, los que estudian la preparación completa. Los alumnos medio pensionistas abonarán 110 pesetas y los internos 200; la Academia Serrate cuenta con un cuadro de Profesores, Jefes del Cuerpo de Correos y técnicos en contabilidad. Es una de las Academias que ha ingresado en el Cuerpo de Correos, mayor número de alumnos, distinguiéndose de los demás opositores por la excelente preparación que han demostrado en los ejercicios de oposición.

San Bernardo número 1 pral.—MADRID

MORTIS

Es el invento más maravilloso del siglo para la destrucción infalible de toda clase de parásitos, chinches, pulgas, piojos, polilla, mosquitos, ratones y ratas. El insecticida "MORTIS", no tiene rival en el mundo, no mancha las ropas y su uso no es peligroso ni molesto. Venta exclusiva en el Kiosco de Alcalá, 28, frente al Capricho.

Azopardo y C.ª
 = CADIZ =
 CONSIGNACIONES ADUANAS-EMBARQUES

The International Paint & Compositions Co., Ltd
 (Antes HOLZAPFELS LTD)

Pinturas submarinas para fondos de buques
 Pinturas para las obras muertas y para uso general

Solos y exclusivos propietarios y fabricantes de la

Patente Internacional.

Es la composición más antimoluscosa que existe.—Está usada por once Gobiernos y más de seiscientas Empresas marítimas y Casas navieras, Fabricantes de los esmaltes y conocidas pinturas preparadas "Lagolite"

PATENTES AL COBRE PARA FONDOS

buques de madera, patente NATIONAL, patente DAMBOLINE (para carboneras y bodegas) BOOTTOP, y del sin rival limpia metales ALACOLINE

Casa principal en LONDRES, 6, Broad Street Place, E. C. 2

También casas en Glasgow, Liverpool, Cardiff, Génova, Copenhague, Nueva York y Oda (Rusia)

Agencias y depósitos en todos los puertos donde hay diques